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По первому туру максимальная оценка результатов участника 

возрастной группы (10-11 класс) определяется арифметической суммой всех 

баллов, полученных за выполнение заданий и не должна превышать 63 

первичных балла.  

По второму туру максимальная оценка результатов участника 

возрастной группы (9 - 11 класс) определяется арифметической суммой всех 

баллов, полученных за выполнение заданий и ответы на вопросы и не должна 

превышать 18 первичных баллов.  

Жюри рассматривает записи решений, приведенные только в бланках 

ответов. Черновик жюри не проверяет, и его содержание не может служить в 

качестве аргументов ни одной из сторон во время процедуры апелляции.  

Проверку каждого задания, выполненного участниками олимпиады, 

осуществляет не менее двух членов жюри. В случае расхождения оценок 

вопрос об окончательном определении баллов, выставляемых за выполнение 

заданий, определяется председателем жюри. 

Итоговая оценка определяется путем сложения общей суммы баллов, 

набранных участником за выполнение заданий с последующим приведением 

к 100-бальной системе по формуле:  

Би = 
Бп

Бм
 * 100, 

где, Би – итоговая оценка, 

Бп – сумма баллов, полученных фактически за выполнение задания 

участником олипиады, 

Бм – максимально возможные баллы в основном туре (баллы, которые 

участник может получить, если без ошибок выполнит все задания без 

исключения). 

Полученный балл округляется до целого числа по арифметическим 

правилам.  

По каждому туру итоговый балл по указанной формуле 

подсчитывается отдельно, результаты суммируются, сумма делится на 

два.  Полученное итоговое значение округляется до целого числа по 

арифметическим правилам. Это и есть результат выступления участника на 

муниципальном этапе, именно по нему и определяется рейтинг.  

Среди особенностей предмета «обществознание» следует отметить 

дискуссионность в содержании и подаче материала, требующей учета 

возможности и целесообразности высказывания участниками олимпиады 

собственной позиции, которая может расходиться с взглядами членов жюри 

при оценивании части заданий. В том случае, когда высказанная участником 

позиция не выходит за рамки научных представлений и общепризнанных 

моральных норм, она должна восприниматься с уважением, и должны 



оцениваться уровень ее подачи, научность и грамотность приведения 

аргументов и др., следовательно, необходимо принимать как правильные 

ответы такие, которые даны не только в полном соответствии с предложенным 

эталоном, но, хотя и сформулированы иначе, однако верны по сути. Поэтому 

критерии оценивания могут корректироваться и уточняться в ходе собственно 

проверки работ участников олимпиады.  

При оценивании выполненных олимпиадных заданий не допускается 

выставление баллов, не предусмотренных критериями и методикой 

оценивания выполненных олимпиадных заданий. 

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЗАДАНИЙ ПЕРВОГО ТУРА 

 

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение 

верно, напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, 

напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу.  

1 2 3 4 5 6 7 8 

Нет 
Согласно 

учению 

К.Маркса 

Да Да Нет 
Ст.10 Федеральный 

закон от 22.12.2020 N 

437-ФЗ (ред. от 

15.05.2024) "О 

федеральной 

территории "Сириус" 

Да Нет 
Это 

реальные 

группы 

Нет  
Он может 

быть внешний 

и внутренний 

Да  

По 1 баллу за каждый верный ответ. 

Всего – 8 баллов.  

 

2. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд 

слов. Выберите из приведенного ниже списка слова, которые необходимо 

вставить вместо пропусков. Свой ответ запишите в таблицу в виде 

соответствующих букв.  

1 2 3 4 5 

б 

обязанность 

и 

человек 

д 

права 

а 

уважение 

з 

каждый 

По 1 баллу за каждый верный ответ. 

Всего – 5 баллов.  

 

3. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных 

рядов? Дайте краткий ответ.  

1) Политическая партия 

2) Способы поведения в конфликтной ситуации 

3) Некоммерческие юридические лица (ответы «юридические лица», 

«организации» НЕ засчитываются) 



4) Требования, предъявляемые к кандидату на должность судьи 

Конституционного Суда Российской Федерации 

5) Небанковские кредитные организации (возможен ответ «участники 

финансового рынка») 

По 1 баллу за каждый верный ответ. 

Всего – 5 баллов.  

 

4. Что или кто является лишним в следующих рядах? Выпишите это 

слово и обоснуйте свой выбор. 

№ п/п Лишнее 

изображение 

Объяснение 

1.  Б 

 

Б – дисциплинарный проступок. Остальное – 

административные проступки. 

2.  Б 

 

Б – Индустриальное общество. Остальное – 

традиционное общество. 

3.  В 

 

В – Предметы потребления. Остальное – средства 

производства/факторы производства 

По 1 баллу за каждое верно определенное лишнее слово, по 1 баллу за 

верное объяснение. Объяснение может быть дано в иной близкой по смыслу 

формулировке. Если лишнее слово определено неверно, объяснение не 

засчитывается. Всего – 6 баллов.  

 

5. Решите политологическую задачу. 

Ниже приведены вопросы об одной из ведущих международных 

организаций. Дайте на них ответы. 

1. Организация Объединенных Наций (ООН) 

2. Нью-Йорк 

3. Генеральная Ассамблей, Совет Безопасности, Международный Суд, 

Экономический и Социальный Совет, Совет по опеке, Секретариат Ответ 

засчитывается при указании не менее двух органов ООН, иначе 0 

4. США, РФ, КНР, Великобритания, Франция. Ответ вопрос 

засчитывается только при указании всех 5 стран, иначе – 0. 

5. Антониу Гутерриш 

6. Небензя Василий Алексеевич 

По 2 балла за верный ответ на каждый вопрос. Всего 12 баллов. 

 

6. Решите экономическую задачу. 

1. Депозит на 1000000 рублей принесет Михаилу прибыль 200000 р 

2. Проценты по кредиту с 1000000 рублей составят 160000 р. 

3. Комиссия за снятие наличных с кредитного счета составит 30000 р 

4. 200000-160000-30000=10000 р. Таким образом, прибыль составит 

10000 р. 



1 балл за верный ответ (10000 р.), 1 балл за верное решение. Всего 2 

балла. 

 

7. Решите логическую задачу 

Кирилл – филателия, Степан – хоккей, Дарья – бокс, Елисей – плавание. 

1 балл за верный ответ. 

 

8. Решите правовую задачу. 

1. Справку об отсутствии налоговой задолженности 

2. Характеристику с предыдущего места работы 

3. Справку о месте постоянной регистрации (Ст. 65 ТК)  

По 1 баллу за каждый верно названный документ. Указание на 

конкретную статью не требуется.  Всего 3 балла. 

 

9. Заполните пропуски в таблице используя материалы, 

представленные ниже. 
Официально

е название 

государства 

Территор

иальная 

единица в 

государст

ве 

(один из 

видов) 

Название 

высшего 

законодательно

го 

(представитель

ного) органа в 

государстве 

Глава 

государства 

(укажите 

номер 

фото) 

Герб 

государства 

Официальны

й язык 

Исламская 

Республика 

Иран 

Г Меджлис Масуд 

Пезешкиан 

Х 

 

С Л 

Китайская 

Народная 

Республика 

провинци

я 

Всекитайское 

собрание 

народных 

представителей 

 

Си 

Цзиньпин 

Т 

О Китайский 

(«путунхуа») 

Республика 

Беларусь 

А Д Александр 

Лукашенко 

У 

 

Белорусский 

и русский 

Южно-

Африканска

я 

Республика 

провинци

я 

Е Сирил 

Ромафоса 

 

Р Зулу, коса и 

др. 

Федеративна

я 

республика 

Бразилия 

Б Национальный 

конгресс 

Ж. 

Болсонаро 

Ф 

Н К 

За каждый верно заполненный пропуск  – 1 балл, всего 15 баллов. 

 



10.  Познакомьтесь с инфографикой и выполните задания. 

Возможны следующие формулировки: 

Проблема 1. Избыточная численность полицейских. Численность 

полицейских в России рекордная в мире по соотношению на душу населения 

и одна из самых высоких в мире в численном выражении. 

Проблема 2. Недостаточная эффективность полиции. Численность 

полицейских в России высокая, однако эффективность их работы низкая, 

место России в рейтинге надежности полиции также низкое. 

Проблема 3. Высокий уровень насильственной преступности. Несмотря 

на высокую численность полицейских, в России очень высокий уровень 

насильственной преступности (в частности, убийств). 

Каждая верно сформулированная проблема – 2 балла. Могут быть 

приведены иные уместные варианты ответов.  

Всего 6 баллов.  

 

 

  КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЗАДАНИЙ ВТОРОГО ТУРА 

 

1. Определите главный критерий, по которому автор отличает 

«человека массы» от «человека избранного меньшинства»?  

Главным критерием отличающим «человека массы» от «человека 

избранного меньшинства» является психологический момент ощущения себя 

человеком похожим или не похожим на остальных, а также осознания своего 

отношения к этому. Человек массы не видит своего отличия от других, и 

радуется отсутствию этих отличий. Человек избранного меньшинства, 

напротив, осознает своё отличие, стремится ещё больше проявить его, ставя 

перед собой высокие требования (до 3 баллов).     

 

2. Почему автор считает, что «всякое общество — это динамическое 

единство двух факторов, меньшинств и массы»? Приведите не менее 

двух аргументов, подтверждающих ваш вывод.  



Первый аргумент. Обществу необходимо постоянное развитие, поэтому на 

протяжении истории из него выделялись лидеры (представители избранного 

меньшинства), стремившиеся преобразовать общественный порядок за счёт 

направления масс к новым решениям, целям и новым идеалам. Второй 

аргумент. Точка зрения автора о двойственной природе общества обоснована 

тем, что невозможно представить существование общества без двух указанных 

слоёв: одни задают вектор развития (люди избранного меньшинства), другие 

(массы) обеспечивают устойчивость развития. Ни те, ни другие не могут 

существовать друг без друга как общество. Иначе первые превратятся в горстку 

одиночек, а других ждёт социальная, культурная и экономическая стагнация. 

Могут быть приведены и иные уместные аргументы. (каждый аргумент до 2 

баллов, максимум – 4 балла )  

 

3. Сформулируйте не менее двух положений, которые можно выдвинуть 

против позиции автора в части соотношения меньшинств и масс. 

Подкрепите их примерами из истории развития общества или 

современной жизни, или положениями из истории мысли.  

Первое положение против позиции автора. Автор говорит о том, что люди 

массы довольны собой, в то время как люди меньшинства предъявляют к себе 

целый ряд требований. Однако в ряде обществ на протяжении истории 

существовали такие моральные системы, которые требовали от каждого члена 

общества высоких требований по отношению к самому себе. Следование этой 

внутренней морали являлось постоянным внутренним свершением для массы 

людей. В тоже время могло существовать количественное меньшинство, 

например, в среде аристократии, которые часто попирали моральные устои 

ничего не желая требовать от себя. Второе положение против позиции автора. 

Автор подходит, к этому вопросу с точки зрения социологии. Тем не менее, 

каждый человек уникален и каждый человек - индивид. Невозможно реально 

говорить ни об абсолютном отречении от других, ни об абсолютном слиянии с 

другими. Каждый человек на своём жизненном пути проходит различные этапы 

становления, в том числе моменты и конформизма, и отречения. Поэтому 

представление о разделение общества на два подобных класса достаточно 

условно. Могут быть приведены иные  уместные положения и примеры. 

(каждое верное положение – до 2 баллов, каждый пример (из истории 

общества или современности или истории философской мысли) – 1 балл; 

максимум - 6 баллов)  



 

4. Автор считает, что в каждом классе можно найти и «массу», и 

«избранное меньшинство». Приведите не менее двух аргументов, 

подтверждающих позицию автора.  

Первый аргумент. История показывает нам, что очень часто незаурядные, 

талантливые люди происходят из низших слоёв населения. В стремлении 

доказать свою уникальность себе и другим они достигают значительных 

результатов и иногда эти достижения даже изменяют общественный порядок. 

При этом, история знает массу примеров  когда высокородные люди в 

посредственности. Второй аргумент. Каждый ребёнок рождается со своими 

уникальными внутренними склонностями, которые очевидно никак не зависят 

от социального слоя в котором этот ребёнок растёт. Для одних людей 

социальная среда их обитания соответствует этим их природным задаткам, 

поэтому у них отсутствует мотивация противопоставлять себя другим и 

выделяться среди других. В ином случае, социальная среда создаёт постоянные 

вызовы природным склонностям человека, что приводит к противопоставлению 

этой среде. Могут быть приведены и иные уместные аргументы. (каждый 

аргумент до 2 баллов, максимум – 4 балла )  

 

5. На какой из законов диалектики опирается автор при формировании 

своей позиции?  

Закон перехода количественных изменений в качественные. (верный 

ответ – 1 балл) 

 

Могут быть даны иные уместные ответы. Всего по всем вопросам и 

заданиям второго тура – 18 баллов.  


